



这操作“亮”了



车长乔国彦拿着灭火器前来灭火

外卖小哥电动车自燃
公交车长果断停车灭火

本报讯(记者 张倩/文 视频截图)

4月20日13时26分,郑州公交G52路车长乔国彦驾驶公交车正常行驶至建业路时,突然前方视线被一股浓烟所笼罩,紧接着有一股刺鼻的焦糊味弥漫在空气中。只见前方一名外卖小哥的电动车上浓烟滚滚升起,火势迅速蔓延。外卖小哥显得惊慌失措,手忙脚乱地试图控制火情。然而,火越烧越凶猛,很快便将整辆电动车吞噬。

此时,乔国彦没有丝毫犹豫。他果断将公交车靠边停稳,迅速打开双闪警示灯,在向车内乘客解释情况后,从车厢内拎起一个灭火器,立即冲向起火电动车。此时,火势已经蔓延至电动车周边,火苗蹿起一人多高舔舐着路面,发出噼里啪啦的声响,路边停有多辆私家车,还有行人经过,如果火势失控发生爆燃,后果不堪设想。

在浓烟与火光中,乔国彦初步判断电动车的起火部位是车座下的电池,他拉开灭火器保险栓,对准火源喷射。白色灭火剂瞬间覆盖车身,火势得到初步控制。然而,就在众人以

为火势已经扑灭时,电动车上突然又冒出浓烟,面对这突如其来的变化,乔国彦再次拎起灭火器,对准起火点进行二次喷扫。为防止火势再次复燃,乔国彦将电动车电瓶拖拽出来。果然,电瓶仍在冒烟,他第三次灭火。这一次,火势终于被彻底扑灭。

乔国彦的热心行为不仅及时阻止了火势的进一步蔓延,也避免了周边人员和财产的损失。周围市民和车内乘客纷纷为他点赞,外卖小哥也对乔国彦的及时救助表示感谢:“太感谢了,如果不及时灭火,后果真的不堪设想。”面对大家的称赞,乔国彦说:“我只是做了应该做的。”

在此也提醒大家,随着气温逐渐升高,一定要注意用电安全,及时检修电动车线路,确保生命财产安全。



扫码看视频



乔国彦拿着灭火器下车



火势被扑灭

这坚持“火”了

社区有群“常青树”
8个记事本记录
108颗火热的心

“正要找你们呢,这就碰上啦。”4月18日,中原区汝河路街道金苑社区的退休党员李纪念在社区遇上焦急的张阿姨,原来,准备中午饭的张阿姨洗菜时把厨房下水管堵住了,便到“常青树”党员志愿服务站寻求帮助。这只是服务站服务工作的日常之一。说起金苑社区“常青树”党员志愿服务队,小区居民都会亲切地说那是一群“最可爱的人”。如今,当初12名退休党员的志愿服务队已发展到108人,志愿服务队已走过5个春秋,成为社区一道亮丽的风景线。



8个记事本记录“常青树”服务队做出的点点滴滴



“金花苑”的菜地

时243天,共召开督导协调会议51次、推进会6次、发出公告13次,解决了121名业主反映的问题。

没想到这一“张罗”就停不下来了。从为小区争取暖气到组织居民抗疫情、巡逻防暴雨,到小区门口的旱厕改建、广场安装座椅,再到义务清运垃圾整理出2.04亩的“金花苑”……这群党员志愿者为居民志愿服务“乐此不疲”。

8个记事本记录一件件实事

“小广场上有冰雪,临时组织人员进行清理。”这是中原区汝河路街道金苑社区“常青树”志愿服务队今年2月25日值班签到本上的一个“事项记录”。这样的记录从2019年8月3日开始,如今已整整记了8本。

8个记录本上,记录1680多天从不间断的日常巡逻工作、收集居民寻求帮助的信息、临时要处理的工作,以及重大事情的会议精神和开展等。一个个日期的延续、一页页记录的文字、一份份求助的信息、一桩桩交办的经过……

“社区成立‘常青树’的初衷就是想把老同志们组织起来,让大家有一个发挥余热的平台,在新的环境中重振干事创业创业激情。”金苑社区党委书记高洁说。

时间回到2019年初,当时人们迫切想让小区通上暖气,不久后,小区12名退休老党员就帮着张罗这件事。

“我们社区有5个老家属院6000多人,居民多是退休老人,我们更清楚老年人需要的是什么。”今年已72岁的李纪念被人们称为“队长”,他心中也有个“记录本”,几年来志愿队所做的事,他这个发起者和大队长如数家珍。仅小区暖气安装,从动员会开始到供上暖历

“常青树”是社区一道风景线

“年龄不是界限,我们能发挥多少价值就做多大的事。”站在金苑小区东围墙外2.04亩的“金花苑”里,李纪念深有感触道。

“金花苑”的前生是杂草丛生的垃圾堆,一到夏天蚊虫滋生、污水横流。2020年7月,“常青树”服务队决定彻底改变这里的面貌,他们清理垃圾、杂草,翻地铺路,把昔日垃圾场变成“春夏有鲜花,秋冬有果蔬”的“金花苑”。几年来开展种植、采摘、助困等各类公益性活动70余次,将采摘的果蔬产品全部分发到社区行动不便的老人和低保户家中,并带动辖区孩子们在种植劳动中体验不一样的乐趣。

如今的108名“常青树”志愿服务队中年纪最大的82岁,平均年龄68岁左右。人员更是包括社区“两委”人员、业委会成员等,志愿者们还兼任着网格员,每天有两名人员巡逻、收集、安排组织人员帮助小区及居民的合理需要等工作。

由他们积极参与的2020年金苑小区暖气安装项目入选郑州市20个“为民办实事”典型案例,其参赛项目“两亩金花苑四方邻里情”获“汇聚微光力量 共建美好中原”中原区2022年公益创投项目大赛一等奖。

记者 唐善普 文/图